



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

呵护病妻四十年 用真情诠释爱情誓言

◎记者 周云 文/图

在合川区双凤镇大榭村一社梓厂坝,有一个宛如花园的农家小院。小院内,经常能看到一位年近七旬的男子用轮椅推着妻子享受阳光、欣赏花草。妻子名叫刘吉容,因患疾病导致下肢瘫痪,男子名叫唐科付,是一名退伍军人。40年来,唐科付不离不弃呵护瘫痪妻子,坚守着结婚时的那份承诺和爱情誓言。

不幸降临 他勇挑重担为爱圆梦

“唐科付家这幢一楼一底的楼房,是他专门为妻子修建的,也是我们大榭村一社最先建起的楼房。”据大榭村党支部书记洪荣介绍,房屋修建时,唐科付的女儿唐雪梅才四岁,妻子刘吉容已因病瘫痪一年,作为丈夫的他,不仅要撑起这个家,还想让妻子过上好日子。

唐科付于1955年10月出生于双凤镇大榭村。1974年,刚满19岁的他响应国家的号召应征入伍,曾在青海格尔木修建青藏铁路。1980年,他光荣退伍,回到家乡后与本村姑娘刘吉容结婚。

刘吉容年龄比唐科付大8个月,勤劳善良,是一名养猪能手。刘吉容说,当年看上他,是因为他为人正直,对人诚恳,是一个可以托付终身的人。结婚时,两人约定相亲相爱、白头偕老,还约定一起打拼,早日住上楼房,过上向人憧憬的幸福生活。

1981年,他们的女儿唐雪梅出生,让这个家庭更加幸福温馨。然而,不幸却悄然降临到这个家。1984年,妻子刘吉容因患肌无力导致下肢瘫痪,不能行

走,出行只能靠坐轮椅,被评定为肢体残疾2级。

妻子刘吉容说,突如其来的变故对她打击很大,经常以泪洗面。唐科付时常安慰她,对她的照顾也更加细致入微。

为了早日实现妻子住楼房的心愿,唐科付立即将家里养蚕、养猪、养鸡、养鸭积攒下的8000块钱,开始谋划着修建新房。为了节约费用,唐科付起早贪黑,自己挑砖、挑瓦、挑水泥。经过一个多月施工,唐科付率先在大榭村一社建起一幢一楼一底的楼房,让妻子住上梦寐以求的新房。而为妻子圆梦的唐科付,却因此累掉“一层皮”。唐科付却说,再苦再累,为了我们的家,为了妻子、孩子我也愿意。

不离不弃 夫妻患难见真情

“刘吉容瘫痪了,唐科付会不会嫌弃她?”刘吉容刚患病时,便有人担心唐科付会不会变心,丢下妻子不管。然而,为了照顾妻子,唐科付放弃了外出创业的打算,在家里养起了蚕、猪、鸡、鸭等,种植了农作物。同时,他还要负责挑水、煮饭、洗衣等家务。为了让妻子生活得更舒适,他时常为妻子洗澡,每天为妻子按摩、翻身,从不曾有过怨言。

因妻子瘫痪在家,唐科付出门做农活或上街买生活物资、卖农产品,上午最迟必须在11点半前回家,下午必须在5点半前回家。回家之后,还得煮饭、炒菜,弄好饭后,趁热送到爱人手里。唐科付说,这些年,他很少离开过大榭村,就连合川城区都很少去,走得



唐科付陪妻子赏花

最远的一次是2022年,因为在北碚打工的女儿搬家,他去看了一眼就马不停蹄地往家赶。

由于妻子不能外出,唐科付总是想方设法让她开心。除了将院子打扫得干干净净外,他还在院子里栽培了不少花草,种植了红菊、黄菊、玫瑰、三角梅、铁树、吊兰、金弹子等二十几种植物,把院子装扮成一个小花园。唐科付说,他要在院子种满鲜花,让妻子每天都有一个好心情。刘吉容说,看到小院里的鲜花和花间飞舞的蜜蜂与蝴蝶,感受到丈夫对她的关爱,让她觉得很幸福。

看着这个代表着爱的幸福花园,许多村民也纷纷效仿,在院子里种起了花草。而夫妻俩相濡以沫、不离不弃的爱情故事,也在村里广为流传。

作为一名共产党员、退伍军人,唐科付先后担任大榭村民兵连长、大榭村一社社长、大榭村监督委员会委员,他主动协助村里调地、修路、打井,同时参加大榭村新时代文明实践站志愿服务活动,调解邻里纠纷,帮助空巢老人。在邻居们有困难时,他总是挺身而出。大家感谢他时,他却说,妻子是个热心肠,患病前喜欢帮助别人,大家对她评价非常高。患病后,她不能外出,自己更要多做好事,把妻子那一份也一起承担了。

40年来,面对丈夫的付出,让刘吉容时常觉得愧疚,她总是说,亏欠丈夫太多。而唐科付听到后,总是耐心安慰妻子说:“你不能走路,这辈子我就当你的脚,我们这辈子是夫妻,下辈子还做夫妻!”

川渝同行 共护未成年人健康



本报讯(记者 刘冰凌 通讯员 徐小涵)7月5日,钱塘镇联合四川省广安市武胜县真静乡共同开展了“川渝同行·共护未成年人”文明实践站志愿服务活动,以实际行动守护未成年人的身心健康,在川渝两地营造关心关爱未成年人的良好氛围。

在钱塘镇大油村,钱塘镇、真静乡党委政府以及钱塘派出所的工作人员和志愿者们先后走上讲台,围绕防溺水、防性侵、防毒品以及交通安全四个

主题,向在场的川渝两地学生和家长们开展科普宣教。幽默的语言配上精美的道具,不仅让讲解效果“直线上升”,更让大家充分认识到未成年人保护的重要性,把安全的种子播种在每个人心里。

为了帮助学生更好“吸收”科普知识,志愿者们还精心准备了一场知识竞赛,将知识转化为一道道题目,在场的学生们积极举手、踊跃抢答,现场一片欢声笑语。此外,钱塘镇、真静乡党委政府还走访慰问了川渝两地困难儿童家庭,为孩子们送上书包、文具等,让暑期关爱未成年人服务活动“走心”又“走实”。

区人民医院 关爱眼健康 守护“睛”彩“视”界



本报讯(记者 王灿)7月9日下午,记者在区人民医院眼科门诊看到,医务人员正在细心地帮助一名近视患者验光。验光结束后,患者又来到旁边的视光中心配镜,便捷、快速的一站式服务不仅让患者“少跑路”,更安心,也节约了时间和经济成本。

眼睛是心灵的窗户,眼健康是国民健康的重要组成部分,涉及全年龄段人群全生命周期。区人民医院眼科始终坚持“用心守护市民眼健康”这一理念,多年来为患者提供了白内障、青光眼、泪道整形、眼底病等专业治疗,并且不定期开展义

诊、科普等活动,深受患者好评。6月25日正式运营的视光中心,是区人民医院眼科持续开展便民利民服务的又一亮点。视光中心将眼科学与视光学相结合,积极发挥“医学验光、科学配镜”的技术优势,为广大视觉健康患者,提供验光、配镜、儿童青少年近视防控指导、视觉训练等服务,倾力构建全方位、高品质的眼保健体系。

“区人民医院眼科的验光师非常专业,也很耐心,还为我讲解了一些保护眼睛的知识。”在区人民医院眼科享受了“验光+配镜”一站式服务的小周告诉记者。听说医院还可以开展视觉训练,通过科学系统的训练,帮助患者矫正斜弱视,提升视力,并有效防控近视度数的增长,小周的母亲表示要带孩子来体验一下。

逐梦绿茵 足球青少年男子丙组比赛激情开赛



比赛现场 通讯员 陈志明 摄



本报讯(记者 周云)7月10日,重庆市第七届运动会足球青少年男子丙组比赛分别在区体育中心副场、合川中学、重庆对外经贸学院B区同步举行,各代表队运动员在绿茵场上展开激烈角逐,充分展现了他们的青春风采。

本组比赛由重庆市人民政府主办,重庆市体育局、重庆市教育委员会、重庆市总工会、合川区人民政府承办,重庆市足球运动管理中心、重庆市足球协会协办,共有来自万州、黔江、涪陵、沙坪坝等区县及两江新区、高新区、万盛经开区的22支代表

队,591名运动员、领队、教练员参赛,比赛将持续至7月21日结束。

在比赛现场,运动员们承载着各自代表队的希望,身着整齐的队服,怀着满满的激情上场。随着裁判的一声哨响,比赛正式开始。带球过人、传球、射门、扑救……运动员们精诚合作、紧密配合,足球在场上飞跃、传递,双方运动员你追我赶、互不相让,精湛的球技,赢得了在场观众阵阵掌声。

据了解,比赛第一阶段采用小组单循环赛的方式,将参赛的22支队伍分成A、B、C、D共4个小组,A、C每个小组5支队伍,B、D每个小组6支队伍,每个小组第一、二名参加第二阶段1-8名排位赛,每个小组第三名参加第二阶段9-12名排位赛,其余队伍不再参加余下阶段的比赛。

赠送临江商铺“水中花” 预防溺水护平安

本报讯(记者 袁询)“老板,如果有人落水了,就把这个朝着目标丢出去……”只见民警用力一丢,一件亮黄色物件在空中划出一道弧线后落入水中,在江中瞬间绽开成一朵“花”……7月12日,我区鸭嘴码头、四桥附近不少临江商铺都收到了一份特别的礼物:由区公安局民警刘彬诺研发的国家新型实用专利——抛投式气囊救生圈,它还有个好听的小名“水中花”。

近期,不少地区发布暴雨橙色预警,合川警方为防范可能发生的洪涝灾害,同时做好夏季防溺水工作,为辖区

蓝天救援队、水上作业相关单位及临江百余商家免费赠送“水中花”,并手把手教授使用方法。当天上午,区公安局食药环支队民警、辅警和“水中花”发明者刘彬诺一起,在例行开展日常巡江执法工作的同时,沿着多处临江码头发放救生设备。当天,共免费发放“水中花”130余个。

“水上救援我们有经验,如何在保障救援者自身安全的情况下进行高效救援,这一直是我们需要攻克的难题。”合川蓝天救援队队长杨志剑在现场看到设备的实际演示后非常高兴,表

示这种设备不仅极大程度降低了施救者的风险,还让落水者的获救几率大大提高。

在现场,刘彬诺给商家们做演示,只见“水中花”在收拢状态下,和一瓶600毫升的饮料瓶差不多大小,朝水中目标抛去,入水后设备瞬间膨胀,3秒钟后,一朵状若海星的“水中花”就在水中“绽放”。

据介绍,“水中花”展开后单个直径约1米,有效救援面积约4平方米。六边形网状结构,增加救援面积的同时更易于落水者抓握,触碰即可获救。同时,

多个救生网一起使用,增大救援面积,形成救生网“浮萍组”和“水上通路”,实现“网找人”,增大救援概率,实现无接触式救援。

目前,该设备已多次成功实施救援,由嘉兴市荣盛救生设备有限公司量产,被国内外多地水上救援机构、单位进行采购,并应邀在第三届长三角国际应急减灾和救援博览会、2024国际警用装备及反恐技术装备展览会和2024中国(上海)第二十七届国际船舶及其技术设备展览会上展出,引起广泛关注。

老人小区内受惊摔伤 物业是否担责?

本报讯(记者 袁询 通讯员 杨洁)老人在小区内正常行走,被两只流浪狗惊吓摔伤,诉请物业公司赔偿损失。近日,区法院审理了这起侵权责任纠纷,判决物业公司承担30%的赔偿责任,即赔偿原告损失1.7万余元。

2023年6月的一天,家住合川区某小区的温某在小区内行走,被两只流浪狗尾随,温某受到惊吓摔倒受伤。事发后,温某被送医治疗,产生医疗费、护理费等损失共计5.9万余元。

因赔偿事宜协商未果,2023年10月,温某以物业公司未尽到安全保障义务为由,向区法院提起诉讼,要求物业公司赔偿其因此次事故产生的各项损失。

据悉,事发前,案涉小区数名业主

多次在微信群中向小区物业公司工作人员反映小区有两条流浪狗,要求物业公司工作人员对其进行驱离、诱捕。2023年2月至5月,物业公司组织人员多次驱逐小区内流浪狗未果。

区法院经审理认为,物业公司作为案涉小区的管理者,虽然在业主反映小区内流浪狗后采取了相应的驱逐措施,但温某在小区内行走时仍被流浪狗惊吓摔伤,证明物业公司在安全管理上仍然存在一定的管理疏漏,应当认定物业公司未尽完全尽到安全管理职责。

区法院认为,温某在明知小区内流浪狗情况下,更应提高安全注意义务。但考虑到流浪狗的行为也存在不可控性,结合案件查明的事实、温某的损害后果以及物业公司的过错程度,区

法院酌定由物业公司承担30%的责任。最终,区法院依法作出上述判决。一审判决后,双方当事人均未提起上诉,该判决已生效。



重庆市智权律师事务所律师李春雪表示,《中华人民共和国民法典》规定,宾馆、商场、银行、车站、机场、体育场馆、娱乐场所等经营场所、公共场所的经营者、管理者或者群众性活动的组织者,未尽到安全保障义务,造成他人损害的,应当承担侵权责任。

法官提醒,物业公司应正确履行管理职责,为业主提供安全、祥和的居住环境,最大程度保障业主合法权益。

物业公司对其管控区域具有安全保障义务,对小区内公共场所出现的流浪狗应当及时驱离。未全面履行安全保障义务及时驱离流浪狗,导致业主受伤的,物业公司应当承担损害赔偿。

涉案流浪犬只虽未与被侵权人发生直接的身体接触,但被侵权人因看到犬只产生恐惧、惊吓、紧张的心理最终摔倒并造成损害后果,物业公司也应承担相应的损害赔偿。

钓鱼城街道久长路社区 感受传统文化 体验奇妙“扎染”

本报讯(记者 周云)7月10日,钓鱼城街道久长路社区新时代文明实践站联合重庆对外经贸学院的大学生志愿者,开展了“奇妙的扎染”技艺体验活动,吸引了10余对亲子家庭参与,共同度过一段难忘的非遗探索之旅。

活动中,志愿者首先介绍了扎染技艺的历史起源、制作原理、工艺特点以及扎染的分类与常用技法,并向大家展示了颇具特色的扎染艺术作品。在家长

的悉心陪伴下,孩子们迫不及待地拿起工具和材料,发挥自己的想象力和创造力,按照“浸、扎、染、拆、晾”的顺序,体验“奇妙的扎染”。在孩子们手中,一块块布料经捆扎、浸泡、晕染后,呈现出一个独一无二精美图案。家长们纷纷表示,此次活动不仅让他们了解和体验到扎染这一独特的手工艺形式,感受中华优秀传统文化的魅力,还能与孩子们共同动手,享受亲子活动带来的温馨与快乐。

燕窝镇新时代文明实践所 开办花艺课堂 扮靓美丽生活

本报讯(记者 甘晓伟)日前,燕窝镇新时代文明实践所开展在燕窝镇红豆小院举办“与红豆花束般的恋爱”花艺课堂,吸引了众多村民参加。

活动开始,来自新时代文明实践所所志愿者向大家介绍了庭院花卉的选择、扦插繁殖、花枝长短修剪等基础知识,并现场进行了扦插展示。在老师的引导下,大家学习热情高涨,纷

纷将面前的花枝修剪并扦插入土。随后,志愿者带领大家到花园观赏,向大家讲解各种花材的类别、特点、养护知识等,并对大家提出的问题进行逐一解答。

据了解,本次活动不仅提高了村民花卉栽培技能,还培养了大家知美、爱美、会美的美好生活情趣,为美丽乡村建设作出积极贡献。

巾帼巧手 编织幸福生活



本报讯(记者 袁询)近日,肖家镇妇联组织妇女群众开展“巾帼巧手 多彩生活”手工DIY活动。当天,镇妇联干部将材料

永生花等手工艺品的制作步骤及注意事项。大家在现场积极讨论、认真学习,相互交流配色和技法要领,享受手工DIY带来的乐趣。不一会儿,各色花朵、小船等手工作品就一一成型了。大家纷纷表示,参加这样的活动不仅学习了手工技能,充实了业余时间,还促进了邻里和谐,提高了审美情趣。